Comment calculer les termes d'une suite définie par
une formule explicite

I1'y a deux modes de génération d'une suite numérique : elle peut étre définie avec une formule explicite
ou avec une formule par récurrence .

Qu'est ce qu'une formule explicite ?
La suite numérique sera définie avec une formule utilisant directement la lettre 7 .
C'est un peu comme une fonction qui s'exprimerait, non pas avec la lettre x , mais plutét avec la lettre n.

Mais, attention, cette lettre n ne peut prendre que des valeurs entiéres positives (0313233 .....) : clest
'ensemble des entiers naturels.

n+1

Par exemple, les expressions U,=4n+3 et U,= o35 sont des formules explicites qui définissent

bien une suite numérique.

Comment calculer les termes de la suite
L'intérét de la formule explicite est de pouvoir calculer directement n'importe quel terme de la suite.
Pour calculer un terme avec une formule explicite, il suffit de remplacer n par le rang du terme voulu.
— pour calculer U, , on remplace la lettre n par 0 .

- pour calculer U, , onremplace la lettre npar 1 .

— pour calculer U, , onremplace lalettre npar9 ......... etc

Exemple 1 :avec U,=4n+3
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Exemple 2 : avec U, = 2—3:—12-

Om. & uo:%%{';% — '=%
U= E2 -2 —U-=F
“r3i-g AR

Avec la calculatrice
On peut donc facilement utiliser la calculatrice pour afficher les différents termes d'une suite définie par
une formule explicite. Par exemple, avec la TI-83 Premium CE, il faut respecter la procédure sulvante
- inutile de passer en mode suite , vous pouvez rester en mode fonction.
- apres avoir taper sur la touche f(x ) , vous rentrez la formule de la suite en utilisant la lettre x .
- vous serez bien dans le domaine des suites a partir du moment ot avec la touche déf tab , vous

tapez DebutThl = 0 (pour commencer le tableau de valeurs au rang 0) et ATb! = I (pour que le
rang augmente biende 1 en 1)

- il ne reste plus qu'a afficher le tableau de valeurs en tapant sur la touche table.
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Comment calculer les termes d'une suite définie par
une formule par récurrence

Il'y a deux modes de génération d'une suite numérique : elle peut étre définie avec une formule explicite
ou avec une formule par récurrence .

Qu’est ce qu'une formule par récurrence ?
La suite numérique sera définie avec une formule par récurrence lorsque, dans le cas le plus général, on a
une formule reliant le "terme d'aprés” U, ., et son "terme d'avant” U, .

’Par exemple, 'expression U,.; = 4 U, + 3 est une formule par récurrence qui définit bien une suite.

Comment calculer les termes de la suite

L'intérét de la formule par récurence est de connaitre le lien entre les termes de la suite.

MAIS, pour le calcul des termes, cela améne une contrainte : pour calculer U, , il faut connaitre U, . Et
our calculer U, , il faut connaitre U, . Et donc, on ne peut calculer Us que si on connait Us .

Exemple I :avec U,y = 4U,+3 et Uy =

On A U'l'-._'-htuoi-‘l =th2.¥3=44. —o%:ﬁi

Uy=lxUpy ¢33 = bxtd €3 2L} — U =03
Up=bxtg+3 = i€<(mh(me. ommaib Uy
Exemple 2 :avec U,.; = 5U,., -2U, et Uy=3;U, =4
Om & U, =SaUy -2xU, =Sx b - 243 =4y
Uy =SxU, - 22V, =Sadk -2<b = €2
U, =SxUy - 2xU, = 8262 - 204l = 282

Avec la calculatrice :
I1 faut ici obligatoirement utiliser le mode suite des calculatrices. Par exemple, pour la suite définie par
Upii = 4U,+3 et Uy = 2, avec la TI-83 Premium CE, il faut respecter la procédure suivante :
~  VOus commencez en passant en mode suite .
- aprés avoir tapé sur la touche f('x ) , vous mettez le curseur sur SUITE(n+1).
- vous remplissez alors : nMin =0 ( car le premier terme a un rang égal 3 0)
u(n+1)=4 u(n)+3 (c'est la formule par récurrence de la suite)
u(0) =2 (car le premier terme est égal a 2)
- enutilisant la touche déf tab , vous tapez DebutThl = () (pour commencer le tableau de valeurs au
rang 0) et ATl = 1 (pour que le rang augmente bien de 1 en 1)
- il ne reste plus qu'a afficher le tableau de valeurs en tapant sur la touche fable.
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Formule explicite , formule par récurrence
Applications

On va manipuler les indices

Lorsque une suite numérique est définie avec une formule explicite donnant le terme U, en fonction de
la lettre 7 , on peut étre amené parfois a calculer le terme U, . ; , en remplacant n par n + I

Exemple 1 : avec U, =4 n+3 (eton sait déja, d'aprés une précédente fiche, que Uy = 39)

O obbieak : U, = b(mtd) D = b vl t2

— &*1_10&“'?

Pou\. u(mee«. Uﬁ vl Ua“,q_ ) O ALl M f.& 2 .’

OM.&:U ﬁ-loxos-l-?‘ 32 +F =234
—_p Oan 9L‘\¢~k L;CA\. Ua:

+ o 1
Exemple 2 : avec U, = 2 +; ( et on sait déja, d'aprés une précédente fiche, que U, =

Om ol,lr:¢J': v -_-_(-.“_"_";L)_t_& - am el
M4y (M“)i'z_ ——Mi-!
Pouv ufu-ge« US avec (},“1 ) O s lace ac pra i
. . U = U '%-I-?.— _',1_9
O - b s~ S 44
—p O oL“Q-J' L;Ca\_ ()3 =

S

).

o
[y

+4

Les suites qui mélangent formule par récurrence ET formule explicite

I1 faudra étre particuliérement vigilant 2 ne pas confondre les "7 " qui sont en indice et les " n " qui sont
en facteurs. C'est une erreur malheureusement trop souvent observée.

Exemple :avec U,., = 5U, +4n+3 et Uy= 2 A

Om a Uﬂ_.-:SxU;[a- lixér:;
=Cx2 2 kO 4 =40+0+3 =11
A
Uy = S0/ ¢ bt 03

=Caddtlxd +3 =65 ¢33 =13
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Monotonie ( sens de variation ) d'une suite

Quand on s'intéresse 4 la monotonie d'une suite numérique, c'est que l'on cherche & connaitre son sens de
variation, c'est a dire savoir si la suite numérique est croissante ou décroissante.

Attention, ce qui se passe pour les premiers rangs nous importe peu . Ce qui nous intéresse est le
comportement de la suite quand la lettre » devient de plus en plus grandes.

Par exemple, on ne dira jamais qu'une suite est décroissante pour n allant de 0 a 4, puis qu'elle est
croissante pour n allant de 4 a + co On dira juste que la suite est croissante i partir du rang 4.

Méthode de base
Le but est de comparer le terme "d'aprés" U,.: par rapport 4 son terme "d'avant”" U,.
Ce terme "d'aprés" est-il plus grand (suite croissante ) ou plus petit ( suite décroissante ) ?

Méthode

On calcule la différence ( U,+1 - U, ) et on étudie le signe de cette différence.
Siona Uit - U, > 0 (positif) alors la suite ( U, ) sera croissante
Siona U,+; - U, < 0 (négatif) alors la suite (U, ) sera décroissante

I1 est globalement inutile de faire un tableau de signes (comme on a pris l'habitude de faire dans d'autres
chapitres) car on cherche bien le signe du résultat "a partir d'un certain rang".

Exemple : avec la suite définie par U, =3 n2 - 12n + 1

Je conseille de calculer séparément U, ., et U, , puis de calculer la différence U, . - U, .
Cela peut éviter des calculs trop chargés , trop lourds sur vos copies !

On calewle U‘Md_ = 3 (4«.4—4.\" - 4?.(u+'l) + 4
= ')(w"-\-ldn,*-d-) - 42(m+d) + 4
= Yt b + D -Am -4 + A
—d Yaad ¥ ZM} - bm —3
Om. o dome uﬁu&ﬁ_‘ U\: 3‘:._6“_% - L3ﬂ:-- 42&.’\'4—)
- mt—ém—%—sux-\-ﬂ.z‘u -4
—tn “,Q-U\ = bm -9
De 5&5% Zv‘u(mh, bm -4 “(—P%“‘f Jf:: 1\4 M>,Z_
—U,\ >O A(;T.LM.??_

boaac. o & Umn

i (a. Au\“c, (U.,,) Mk c-\a;wu}b a\ PJ‘-'« J{u 494? 2 .

Remarque
Dans certain cas ( formule explicite ...), on peut conclure sur le sens de variation d'une suite a partir du
sens de variation de la fonction correspondante.
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Monotonie ( sens de variation ) d'une suite : des exemples

On applique la méthode de base avec une suite s'écrivant avec un quotient

4
3n+2

O u?“?c_ U.‘ = 4 4 4

4 < =

I(mrd)+2Z 3m+Ial T Im+s

Om o dome V -U:._E' . =L‘B‘“L)J‘(3“+S)
asd w3, e 3wt (Jaes)) (Jws2)
=4L~+8 - -t - 4T
Y (’5«.4—&)('&«&!) (_’_;A\,..S)(SMZ)
On Lomsbele qu- U <o pan oukm

& Auu"t- (,U ) 0:"' AOML JC(.‘bcmul‘e,

Exemple : avec la suite ( U, ) définie par U, =

=i Ua\.n"

Une autre méthode (dans le cas d'une suite s'écrivant avec des puissances)
Pour pouvoir bien utiliser les propriétés de calculs des puissances, la méthode suivante peut étre trés
utile. MAIS elle ne sera valable que si les termes de la suite (U, ) sont tous strictement positifs.

+1
Meéthode : on calcule alors le quotient = .

Un
. Un+1

Un+1
Si e > 1 alors la suite (U, ) sera croissante, et si U < 1 alors la suite (U, ) sera décroissante.

Exemple : " S .
mp avee U, = l,"'"- (1 b Lie a.:'uuus f:fil'\ﬁ)
- . S _ 3
- T u‘\fd.- nedrd 'Z'Zn.
gu-d. l’
-‘;::“ 3&"4 l‘“‘ii 3&‘1 ﬁ"d 3
OM—&AOM.L MO"-?._ = 1;(_‘_‘: :——-A—_.“:_-—-
l'au»

On combibe que Yest & A (et > )
&L &y l'e. ( ) toi’“ dowe qucanl»(uﬂ'c— '
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Les suites arithmétiques : définition

Qu'est ce que c'est exactement ?

Une suite numérique est arithmétique lorsque 'on passe du terme "d'avant” au terme "d'aprés” en
ajoutant toujours le méme nombre (qui peut €tre positif ou négatif). Ce nombre s'appelle alors la raison.
Ces suites arithmétiques ont un aspect prévisible : c'est pourquoi on va les étudier et vous "embéter" avec.

k’xturefa ) @ [49) |26)(22) — ow! (raiqom §)
Um+4_= V,\_-!-é — DU (M:WG)

Umeg = U =3 — ol (raisem -3))
Vava = UL vl — wow

Définition avec une formule de récurrence

U/ = (/‘,,L + 1aiasm

Mo 4

Comment montrer qu'une suite est arithmétique

Méthode
On calcule la différence (U, - U, ).
Si cette différence est égale & un nombre, sans la lettre 7 , alors la suite ( U, ) est arithmétique.
Ce nombre correspond alors 4 la raison de la suite arithmétique.
Siil y ala lettre n dans cette différence, alors la suite ( U, ) n'est pas arithmétique.

Exemple 1 : avec la suite ( U, ) définie par U, =4n - 3

Oa ulbu.ec. ...,'.4_ _Q(M-i-i) = =4atl - = ba +1
w—p Vv l/ LlM&»d*("'&’})—l-!ul-ﬁ. Llul—3=‘~!

‘\5\

On °uﬁ¢-‘“}’ Aomc Uﬂh'u - L‘ {j&\aﬁl[,(/\of(o (u‘&?
Lo awle (U ) ask'an\-a_-:l’ 1qua de amiaom L.

Exemple 2 : avec la suite ( U, ) définie par U, = n?

Om caleude Uiv, = (m+ )= LS J

- Uu.,-l/,\ tMti-ZM.'\'d-"\.z: Zm + 1
Om. hticak dome U, - U <[2acs 1)

La awte (U.\\ m'c;,l"‘o./) a\;(amaﬁ‘?u&..

H4 '\C&-(;:Q
{ Qoo Lelie an
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La formule pour calculer des termes d'une suite arithmétique

Cette formule est tellement importante. I1 faut tout de suite parfaitement la mémoriser, et savoir l'utiliser
sans erreur dans les calculs.

La formule fondamentale des suites arithmétiques
Cette formule nous permettra de calculer n'importe quel terme d'une suite arithmétique et de déterminer la
formule explicite de cette suite.

U«' s _(/9 +- (M, O)K ARtdom_
Contrairement a la majorité des autres professeurs, je fais le choix de bien écrire (n—0) dans cette
Jormule. Cela peut sembler inutile MAIS cela vous permeitra de bien penser & changer le nombre () en I
si vous écrivez la formule en partant de U, par exemple.
On auraitducoup: U, =U; + (n-1) Xraison

U, =U; +(n-2) Xraison

Comment utiliser cette formule

On considére une suite arithmétique de raison 4 et de premier terme U, = 10.
Cela signifie que l'on aurait Uy =10, U; =14, U,=18, Us;=22 ... elc...
et que l'on pourrait écrire U,.; = U, + 4.

— on calcule U, al'aide de la formule.

Om. o Uﬂ = U, + (ﬁ-o)xuu'apm.
—.V5=4.°+3<(' _9U3=Lié

— on calcule Uy ( en partant de U ).
Oma. Uy = U, + (‘Za-o)x«:m.

— Uy, = 4o+ 2oxl — U, =%

— oncalcule Uy ( en partant de Us ) et on vérifie que le résultat est bien égal au précédent calcul.
DM_K V. = UV 4—(_2.9—3)&\3;.59&
o 4
w4
S = L6 ¢ 14.1('-\ - Yoo = 3o

2o

— on exprime U, en fonction de » ( en partant de Uy ). C'est la_formule explicite de la suite.

Omoa U, = U, + (m-0)x \irom

_— ..‘_,':10*-«.«'-\ —ol/,\=(-\m+10

Remarque : beaucoup d'¢iéves utilisent cette formule, méme si la suite n'est pas arithmétique.
Clest bien slr complétement faux. Attention & ne pas faire cette erreur !
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Les suites géométriques : définition

Qu’'est ce que c'est exactement ?

Une suite numérique est géométrique lorsque I'on passe du terme "d'avant” au terme "d'aprés” en
multipliant toujours par le méme nombre. Ce nombre s'appelle alors la raison.

Ces suites géométriques ont un aspect prévisible : c'est pourquoi on va les étudier et vous "embéter" avec.
P

E&er(% : @ ‘@ @@ @ - Oua (‘\ﬁ.&:‘w 2.)

VG\H - &‘U“_ — OMA: (\aiw& (-t)
U‘\h = .‘-/&'.:- %x U‘\ — D (‘\M‘M%)

3
Unlp\ s-i.: é& _4;. —— A/OAJ
V. U

a,

Définition avec une formule de récurrence

Comment montrer qu'une suite est géométrique
Méthede

Un+1
Un °
Si ce quotient est égal 4 un nombre, sans la lettre n , alors la suite ( U, ) est géoméirique.
Ce nombre correspond alors & la raison de la suite géométrique.
Siily a la lettre n dans ce quotient, alors la suite ( U, ) n'est pas géométrique.

On calcule le quotient

Exemple 1 : avec la suite ( U, ) définie par U, =5 X 2" (qui n'est pas égal a 10" ).

Om uQc_ulj_ Unyy = S 2 e
s S () (el

« M‘,ML\,Q MAA (u [Z&x,qm‘

L‘- LMQ-L (U.,_) b;k' 2[.9&4#‘\\1\.}-42 WQM 2 .

Exemple 2 : avec la suite (U, ) définie par U, = n?
3 A
Om walede U, = (w41) = m+20+d
(Jun Mt“'zm'.’i - L_‘_‘zi“_i 4_,'_& 1‘3
V. mv mt ot At

)-4. AU-\.’L (U ) m u\" Po 3(9««@"\\%“‘__ . L‘! AL {

q QcH\z AM_
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La formule pour calculer des termes d'une suite géométrique

Cette formule est tellement importante. I1 faut tout de suite parfaitement la mémoriser, et savoir l'utiliser
sans erreur dans les calculs.

La formule fondamentale des suites géométriques
Cette formule nous permettra de calculer n'importe quel terme d'une suite géométrique et de déterminer la
formule explicite de cette suite.

UM.. - U° x MlAmf“—o)

Contrairement a la majorité des autres professeurs, je fais le choix de bien écrire (n— 0 ) dans cette
formule. Cela peut sembler inutile MAIS cela vous permettra de bien penser a changer le nombre 0 en 1
si vous écrivez la formule en partant de U; par exemple.
On aurait du coup : U, = U; X raison "~V

U, = U, X raison("~%

Comment utiliser cette formule

On considére une suite géométrique de raison 3 et de premier terme U, = 2.
Cela signifie que l'on aurait Uy =2, U, =6, U, =18, Us =54 ... eic
et que l'on pourrait écrire U,.; =3 XU, =3 U,
— on calcule U, al'aide de la formule.
' (3-°)

Om. a. J Ux‘\ﬂ!&:w-
- U -.-?,x'3 =21 243 — ):43‘}‘1

— on calcule Uy, (en partant de Uy ).

. (#r-e)
O a ‘/4.:. — l/a X Yt

o Ugp =203 020S3 W04 sy zd00stL

— on calcule Uy, ( en partant de Uy ) et on vérifie que le résultat est bien égal au précédent calcul.

O o Uy = !J}KM;&M‘:”--?) A

fe Vg = WPk B oUW W U, =2 06283

— on exprime U, en fonction de 7 ( en partant de U, ). C'est la_formule explicite de la suite.
. m=-9)
Om e U, = U, x asisom

e Um_ = 'Z 3 3‘&' (‘i""‘ M/2>k,@€é-b Eﬂj;z(’/. 6\6\ 64’\

Remarque : beaucoup d'éléves utilisent cette formule, méme si la suite n'est pas géométrique.
C'est bien siir complétement faux. Attention & ne pas faire cette erreur !
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Suite géomeétrique et pourcentage de hausse ou de
baisse

Dans les exercices, des que l'on parle de la hausse d'une valeur numérique (ou de la baisse), on pourra
exprimer cette valeur a l'aide d'une suite géométrique dont la raison sera le coefficient multiplicateur 1ié¢ a
cette hausse (ou a cette baisse) .

Exemple avec une hausse

On considére une somme d'argent U, = 750 euros, placée & la banque , avec un taux d'intérét de 2 % (ce
qui signifie que, d'une année sur l'autre, la somme d'argent augmente de 2% ).

Combien aura t'on sur le compte au bout de 8 ans ?

Do u!wlc. et wegwmw“ muﬂ‘-fetu— ewn\ Pau\ vl («M
de 29, . (4+ -— ) oL

Du o dowe vme aube a&o«uc"«qu_ Ade 1aidom 4,00 e
de -Cuu¢0\ hAM(— U T ¥SO (ON\. a U -’.[ol-eu.\ )

Oan a(,'? 1...'. ?-.jn( \:oee JA Au—("‘s ac;»&?an?um
i_ U:f‘Uu :':IS::x(d,oz.\ = 3+4

Aw ':uu}'o()- '8 am teg au. Cuiiom DY cuvaa
du el- c..m'a('e. .

Exemple avec une baisse

On considére un iceberg de I'antarctique de volume U, = 4 000 000 m’, avec une baisse de ce volume
(causée par la fonte des glaces) de 1,5 % chaque année.

Quel sera le volume de cet iceberg au bout de 10 ans ?

O qu.(’_a_ Le wcﬁ\uc-l'm»a‘cfe wheus poUN Ve beei it
de 4,87 — (4-32)= 0988

Om. o. dowe vse awale %OAhlh\qu_h aaisom 0,98 et
de premiga Yeame U, = L 2eo coo (au. al/ =0 RS )
O aﬂf ‘g N 0&«««.—0@ des auiken acauc"-m‘ueA
s, = W s s m«(O,ﬁ"S) =3 3392
Le o Ao Criakena seca eansome %Q, S 2N 4R
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La somme de termes consécutifs d'une suite arithmétique

La formule ( pour une suite ARITHMETIQUE )

Faire cette somme, c'est bien donner le résultat de I'addition des termes consécutifs d'une suite.

Ne vous faites pas piéger , pas de résultat décimal possible si les termes sont tous des nombres entiers ( on
voit trop souvent cette erreur sur des copies o la formule a été mal appliquée ).

ra— =(_t4.€-:(‘\. hﬂu& -\-4((4.-“‘« h!u.&\ K (m’mLu. 4 e h‘“ OA)
2.

Contrairement a la majorité des autres professeurs, je fais le choix de donner cette formule sous la forme

"écrite en francais". En effet, les autres formes (avec des indices et des nombres) ne sont applicables que
dans certains cas particuliers et elles ne sont pas aussi généralisables.

Quelques exemples d'utilisation
Exemple 1 : on veut, avec cette formule, calculer la somme S=3+5+7+9+11+13.

On. u.wmo-a.«" lo- h«um J( vl Awh c'u‘enh?.n. J( aat Apm. 7..

k ALmi A ﬁ_‘_".“_ <y -@mﬁ r—‘x szwa:k le
%= (‘3&-43\ L = 36, ¢& = Rud = Lw_u{u\,
2 2 ﬁ__.j-:',i“:,_._

ZEE u} o B gﬂm\ é k’/\m«&}ﬂ/
Exemple 2 : on considére une suite arithmétique ( U, ) de raison 10 et de premier terme Uy =3 .
On veut calculer la somme S= Up +U, +U, +Us + Uy + Us + Us

YR PN <P, o P Mz;;}
Om. Aal"‘u(cw@(« J‘ — U= U+ (6 -0)x \ai &M

- (3"'63)«?-: €6 .3 =-NxF =234
r- A &

Exemple 3 : on considére une suite arithmétique ( U, ) de raison 4 et de premier terme U, =1 .
On veut exprimer, en fonctionde n, lasomme S=U, +Us + Uy + ....... + Uy

L& (VL tUn) gy [0 J;:‘;;;I;ZL\Z&EZ;{}
Oﬁ-&‘ S— '_'L x(“\"—_) , l(gbm.x‘mém(m ) tee .
On. Jpl!"u&J{« (}\_ RN U«. = U‘_ (- - Z)x At Ao

':4.-\-(0«-?.):: b = b -F

vAac) fooa) e (b 6) il = (202 V-
ML.S:(.?’__?.—__ x( 3) (TK( ) (2« \)( 1)
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La somme de termes consécutifs d'une suite géométrique

La formule { pour une suite GEOMETRIQUE )

Faire cette somme, c'est bien donner le résultat de /'addition des termes consécutifs d'une suite.

Ne vous faites pas piéger , pas de résultat décimal possible si les termes sont tous des nombres entiers ( on
voit trop souvent cette erreur sur des copies ot la formule a été mal apphquee !

( A- M‘Q’*{um = de teammesd )

(4 = aaisom )

Aomane. = ('\M\Cﬂ. "C«mt) 2

Contrairement a la majorité des autres professeurs, je fais le choix de donner cette formule sous la forme
"écrite en frangais". En effet, les autres formes (avec des indices et des nombres) ne sont applicables que
dans certains cas particuliers et elles ne sont pas aussi généralisables.

Quelques exemples d'utilisation
Exemple 1 : on veut, avec cette formule, calculer la somme S=4+ 8+ 16+ 32+ 64.

Om q.cwmm\' ((A "&\m% A Yl IUM"Q ’“’"‘.“1“" JC '\atAa« 7.
& @3 & L’ {m ¢ l'("imt/)

g LB 31) = 4l [om gk
(.4—’2—) (4-2 L (/& 064\({ NZ

[eenicn Cenmnc | 'Hggszi facifement”

Exemple 2 : on considére une suite géométrique ( U, ) de raison 3 et de premier terme Uy =9.
On veut calculer la somme §= U, +U; +U, + U3 + U4 + Us

Om a_ : S u Li W\M ) L eruw aw /\LLQ?L\Z Ai({ak,‘“@&/
L 4 Q‘\M) L a . (

o g o G L

!
n
0
. ¥
x
w
'
‘o

bowe S 8x (-3 -_a&(__'i-"?—ﬂ =172%¢
(4-3) (4-3)

Exemple 3 : on considére une suite géométrique ( U, ) de raison 1,2 et de premier terme U; =3 .
On veut exprimer, en fonctionde », lasomme S=U; +U, + U; + ...... + U,.

@ S-.--_U1

( 4 = 4‘\'5’“_@ &&Vl“éi"t}l;k an Mom[\i ;(C f&mb&
( A4 - aniponm )

\63‘ em_ 4 gaéz\& M u.,t
(.

bowe S22 (A-0Z) | _4e, (4.4 ) 15 (4,0-1)

(4-1'?—) ___,;g S
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Comment étudier les suites arithmético - géométriques

Qu'est ce que c'est exactement ?
Ce sont des suites numériques qui ne sont ni arithmétique ni géométrique mais qui s'écrivent avec les
éléments caractéristiques de chacune.

Ext_m‘o(% ¥ U,M‘ = 3 U“ + L!
U““ = Op}‘/a& "2-

Etude a I'aide d'une suite auxiliaire

La méthode vue ici va vous servir dans un nombre incroyable d'exercices. 11 faut la suivre avec soin, en
sachant qu'une fois la méthode bien mise en place, seuls les calculs pourront parfois poser des difficultés
(n'hésitez pas & jeter un coup d'oeil sur les fiches de terminale).

Ondonne U,.;=0,75 U, +20 (on va la nommer formule 1) avec U, =30
On pose alors la suite auxiliaire définie par V, = U, - 80 ( on va la nommer formule 2) .
Montrons que la suite ( 7}, ) est une suite géométrique.

- on transforme tout de suite la formule 2 et on obtient: U, = V, + 80 ( c'est la formule 3 )

O FJ" de V.., = lJ.,m - 30
(2)
[—_)O\K(\(‘_+%O) + 20 =30
2
= 0, 8Va +0,¥5280 + Lo - 80O
<Y . =08V, (auec,\/o: U,-t>=-52)

P

Conclusion pour la suite auxiliaire (V, ) .
(V..\_) %{— (V¥ B Auwc_ fmka\‘-—'— JC Ad Adre. O,?S
& de P«zm-‘ca. termc V=~-Seo

Utilisation de la formule des suites géométriques pour la suite (V, )
~=2) o~
Ou.o.:\/m-:\/oxﬂ —_— %:-SORO,?Q
On obtient donc la formule explicite pour la suite initiale ( U, )
Jna: Un = V. + 30
~m
deoit U, = -S0«03 + 3o
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Comment trouver la limite d'une suite

Un point trés important & retenir tout de suite : étudier la limite d'une suite, c'est observer son
comportement lorsque n tend vers + o ( et uniquement dans ce cas !).

Les "grands tableaux indigestes" donnés par les livres ne sont pas , selon moi, 2 apprendre. En effet, dans
une recherche de limite, il y a 4 cas , appelé les formes indéterminées, qui réclament des calculs et/ou des
raisonnements, mais sinon , fous les autres cas de limites ne sont que des régles simples de calculs.

Les 4 formes indéterminées qu'il faut connaitre par coeur
Pour ces 4 cas, il y aura un "probléme" qu'il faudra apprendre 2 régler avec une autre fiche.

i‘.f-— Oxw -2— M—.w
o o

Des exemples de limites "faciles”, sans formes indéterminées
On va voir dans les exemples ci-dessous que, si on n'est pas dans un cas de forme indéterminée, le bon
sens sur les calculs nous permet logiquement de conclure. Faites vous confiance !!

avle Uﬂ. - 3»\." -4

On o Ve Cimite du ("«“:. (+os®) + (+o2) -4

ﬁmu Sm. & a‘wn U«_= + &2

M - o

avee Vi = (cm+d)x (n"=2)

Om o vt LimniVe du haf'— (-ba)*(*w)
Dome om a e“‘*\(u = — oo

~m -p & ofd

A

avee W, = ——
- M."'*-}

Oan o Una (.‘..:h_ duw haf& 4

+ o’

DNome om « efMW« = O
M x> o
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Les limites de suite a connaitre par coeur

Les résultats suivants sur les limites sont en lien avec 'aspect prévisible des suites arithmétiques et des
suites géométriques. On peut donc ici généraliser des résultats !

Suite arithmétique de raison positive

On ajoute toujours le méme nombre positif (qui est la raison), la limite parait évidente !
Om a_ e . U, = +o2
o~ D N
Suite arithmétique de raison négative

On ajoute toujours le méme nombre négatif (qui est la raison), la limite parait évidente !
Om a_ tan. Us = —o2

o~ =t ¢ ol

Suite géométrique de raison supérieure a 1

On aura par exemple ¢=1,02 ou ¢=1,25 ou ¢g=23 ou.....

I1 faudra faire attention au signe du premier terme (trés souvent positif dans les exercices).
Résultat fondamental a apprendre par coeur

G QS’.L Jor om a b e(""
M = r o7

- AV u%-.-?;& (_4\02-)“~ (“Q‘M 4,0 et U,=3)
Om a e'.M @.OL)KL- ror  doue an Vi = + oo

L N XY

",

+ o2

o = b o

= ~La@)" (witem 2,3 o U -_-__).,)
Sl e"““-z"})“?- ror  dome i V. =|—p2

\ a7
" b - b ey 7 | du (-b)

Suite géomeétrique de raison comprise entre— 1 et 1

On aura par exemple ¢=0,95 ou ¢=08 ou ¢g=-0,7 ou

Résultat fondamental a apprendre par coeur

St -4<q <4 aJor om

a (l'mq& = O

s =p &+ oF

Omw ausat ", ps w..,.,& -

(c‘m (O‘QQ)&.: o

~ - +of

b (-O0F) =0

M =b & 0

l
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Comment on léve les formes indéterminées

Conjecture avec la calculatrice

Parfois, méme sans savoir le démontrer, on peut, & minima, répondre en conjecturant la réponse a l'aide de
la calculatrice. On rentre alors la formule (explicite) dans la calculatrice et on regarde les résultats obtenus
pour = 10, puis #n= 100, puis »= 1000 ..... ( N'hésitez pas a faire ces conjectures pour retrouver les
limites des 3 exemples démontrés qui vont suivre !')

Des exemples en factorisant
Quand on a une forme indéterminée, il faut faire un calcul algébrique qui va permettre de remplacer
1'écriture donnée par une nouvelle écriture, égale a la premiére, sauf qu'elle permettra de conclure sur la
limite. Cette année, on va apprendre a factoriser par le terme prépondérant ( donc le plus haut degré ).
3n+4
oy

+00
+Q0 -
Sﬂ\.(-q - M( ¢ 'é_‘) _ A+ .‘_l:: "

eI
250 d W 2ed)  ml2ed) [ainfifiloc

o ?.‘..,. L - en‘m?.-. -
attze M= Abtw M

O o dome unt. Gimi e A "‘mw

Exemple 1 : avec U, = — on a une forme indéterminée ( F1 ) du type

9«.(.:

i U, =O

‘el x 2 PR
Exemple 2 : avec V, = @;ﬁ-}* — on a une forme indéterminée(FI)du type +Q0 .
L 3
*’—
0“‘_,6«"-!-1‘«.*-4. - (e Z) 64'
2w+ § M."(Z-l-__.) 2+.§.€
% < ~,
ot ("M .l:(_ - (l.au. 4—=; = ('.M o = P
o= b N m =@ M meh tof M

- Y S S AV
Do & olome vae 4 be d "3?1 > V.

A, = + o
n*+3 +00
Exemple 3 : avec W,, = 74 —onaune forme mdetermmee ((FI ) du type T (D
* m (4 1 <
=D ( + %\- M. "'
Om oo 1 = = g

"\-"’Ll MLd"-‘(‘:) 4—""" [_ﬁiwfy(gcﬂztm

o n‘m-—":(tml—"—?-c

On o done Ums (’n'..‘.l'r. Aduw (’.tf- =4

> eu\«‘_ = +e2
o~ -b 4P
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